

— (*Gospod Anton grof Barbo*), edini sin pokojnega našega poslanca blagega gospoda grofa Barbota, postal je s 1. dnem novembra meseca častnik v rezervi pri konjkih.

— (*† Umrla je princesinja Elizabeta Windisch-Gräz*), najmlajša hči kneza Hugona Windisch-Gräza, na Dunaji dne 21. t. m. vsled srčne napake v starosti 8 let. Truplo pokojnice prepeljalo se bode v lastno rakev na knezevi grajščini na Notranjskem.

— (*Nova pošta na Dobrovi*) pri Ljubljani odpre se s 1. januarjem, novega leta dan.

— (*Vreme*) dalo nam je v ljubljanski bližini novo zimo, sneg je začel iti uže v četrtek, v soboto ponoči, v nedeljo, ponedeljek in ponedeljek jutro pa je snežilo skoraj brez pretrganja in naletelo se je snega do kolena. V ponedeljek popoldne pa je deževalo skoraj v pozno noč, tako, da pota niso ne za kola ne za sani.

— (*Imenik odvetnikov in notarjev.*) C. kr. ministerstvo za pravosodje bode meseca januarija 1885. leta izdalo imenik odvetnikov (advokatov) in c. k. notarjev v kraljevinah in deželah v državnem zboru zastopanih. To knjigo bo založila c. k. dvorna in državna tiskarna na Dunaji I. Singerstrasse 26). Dobila se pa bo po 60 kr. v tej tiskarni ali pa potom knjigotrštva.

— (*Glavni odbor c. k. kmetijske družbe kranjske*) je sprejel za vrtnarja za vrt kmetijske družbe na Poljanah v Ljubljani J. Urbančiča, bivšega učenca in vincarja slapske šole.

— (*Volitve v trgovinsko zbornico.*) Obrok za ugovore zoper volilske imenike pretekkel je z dnem 20. t. m. — Po rešitvi ugovorov bode volilna komisija izkaznice in glasovnice z razpisom volitve razposlala obrtnim oblastvom prve stopinje (to je, okrajnim glavarstvom oziroma mestnemu magistratu), katere bodo potem v mestih neposredno, na deželi pa po županih izkaznice in glasovnice vročevali volilcem. — Opozorujemo še zdaj narodnjake, naj ne prezirajo važnosti teh volitev.

— (*Kranjska eskomptna banka*) ustavila je včeraj svoje plačevanje, kakor piše uradna „Laib. Zeitung“. Vzrok falimenta so zveza te banke s Tschinkelnom in Kuflerjem. — Nasledke te nesreče čutila bo gotovo tudi Ljubljana in trgovski krogi naše domovine.

— (*Matičarjem in prijateljem Matice na znanje.*) Takoj po božičnih praznikih pričnò se razpošiljati društvene knjige za leto 1884. Udje dobè, kot je večini že znano, troje knjig, namreč: „Letopis“ za l. 1884., „Črtice duševnega žitka štajerskih Slovencev“ in „Lovčeve zapiske“ II. del. Ljubljanski udje dobivali bodo knjige v prvih dneh v matičini pisarni, vsak dan od 11. do 12. ure. Kdor bi pa ne utegnil priti po nje, dobi jih potem v prvih dneh januarja na stanovanje poslano. Ob enem z oddajo knjig letošnjega leta se bo, kakor se godi to pri družbi sv. Mohora, pobirala od društvenikov tudi udnina za prihodnje leto, da bo odboru slednjič možno, vzdržavati red v izdavanju knjig. Le na ta način je mogoče o pravem času zvedeti pravo število plačujočih (in le na te se more Matica ozirati) društvenikov in določiti, po koliko iztisov naj se posameznih knjig tiska. S tem bo ustrezno obema: društvenikom, da pridejo poprej do svojih knjig, odboru pa, da ima manj truda in sitnosti. Pri tej priliki se slovensko občinstvo opozarja tudi na bogato matičino književno zalogo, obstoječo iz društvenih knjig pretečenih let, katerim se je kupna cena znatno znižala, posebno na „Spomenik“, najlepšo v slovenskem jeziku tiskano knjigo, kojega hrani Matica še do 500 izvodov in kojemu se je kupnina tudi znižala. Sploh bi bilo želeti, da se slovensko občinstvo že skoro znebi predsodkov, koje ima do Matice, da odloži svojo mlačnost, da ji pokaže nekoliko

več simpatij, da začne za njen boljši prospeh potezati se. Čim večji odziv najde med slovenskim prebivalstvom, s tem večjim veseljem gre odbor tudi na delo. Nikoli pa ne bodo njegovi nasveti in ukrepi ter sploh njegovo delovanje plodonosno, ako bo osamljen in se mu bo od strani občinstva kazala nebrižnost za društvo samo.

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — O delovanju državnega zbora poroča obširno naš dunajski dopis, tukaj dostavljamo edino to, da je dne 19. t. m. tudi gosposka zbornica rešila vse nujne predmete in da je bilo potem zborovanje odloženo do 20. januarja. — Še bolj pa kot za državni zbor zanimal se je ves svet za zadnje dogodbe pri dunajskih bankah. Prej minuli teden zasledilo se je pri dunajskem „Giro- in Cassa-Verein“, da je Baldey, načelnik enega oddelka, izneveril polagoma 166.000 gold. in so ga dejali v zapor, njegov svak in souradnik Lukas pa se je te dni ustrelil zarad onih dogodeb. Še bolj grozovita novica pa je razburila dunajske in vnanje denarne kroge v četrtek, petek in soboto zadnjega tedna. — V četrtek dopoldne čula se je namreč na borski novica, da je niže-avstrijske eskompte banke vodjev namestnik Luka Jauner zginil in ž njim več milijonov bankinoga denarja, govorilo se je, da bi se bil ustrelil. Vsled te dogodbe bil je ekompter one banke Kufler dejan v zapor. — Pregledovale so se bankine blagajnice do do 9. ure zvečer in pokazalo se je, da se pograša denarja dva milijona in 59.000 gold., in na sumu so imeli Jaunerja, da je s tem denarjem pobegnil daleč nekam, govorilo se je o Kitajskem. Trdilo se je, da so bile dne 18. novembra, tedaj pred mesecem vse blagajnice v redu. — Pa v potek se je zvedelo, da se je Jauner v Kirlingu poleg Dunaja ustrelil. Pri njem našli so gotovine samo 24 gold. 21 kr. in listek, v katerem trdi, da ga je zapeljal Kufler. — Ker se je ta banka prištevala najboljšim, iznenadjen je bil ves svet po teh dogodbah, ljudstvo je vrelo po svoje vloge in prvi dan se je izplačalo krog 4 milijonov.

Ker se je pa banka dobro založila z gotovino, za prvi dan imela je neki pripravljenost 10 milijonov, in je plačevala tudi ne odpovedane nakaznice, pomirilo se je ljudstvo in marsikedo je zopet vložil, kar je ravno kar prejel izplačanega. — O vodju „Giro- in Cassa-verein“-a Lukas-a, ki se je usmrtil, se čuje, da je svoji banki prizadel škode 80.000 gold.

Hrvatska. — Deželni zbor sklican je za 29. dan t. m.; ban razgovarjal se je za to te dni z ogerskimi ministri. — Zborovanja vdeležila se bode tudi neodvisna (Strosmajerjeva) stranka, vkljub svoji izjavi pri izstopu svojem, ko so bili izključeni Starčevićani.

Nemška. — V Lipsiji obsojeni so bili oni anarhisti, ki so pripravljali napad na nemškega cesarja pri slovesnem odkritju nemškega narodnega spominka v Niederwaldu ob reki Reni — večinoma k smrti, manj vdeleženi na večletno ječo. — Zatoženci obstali so priprave za napad, pa vsak je trdil, da je priprave umora tako vršil, da je napad spodletel.

Knez Bismark vživa zarad državnega zbora uže svoje grenke ure, — v narodno-liberalnih vladinih krogih, in sicer prizadevajo Bismarku izreči za vodstvo vnanje politike zaupanje in mu celó na razpolaganje dati ono svoto, katero mu je odbil državni zbor, pa vendar se govori, da jo bo Bismark za nekaj časa pobral na Laško.

Angleška. — V Windsoru pogorel je en oddelek kolodvora z različnim blagom popotnikov. Mislilo se je, da so požar napravili fenisti ali anarhisti.

Egipt. — Pomoč, katera je na poti proti Hartumu, pomika se naprej zelo počasi. Zdaj trdijo, da pred sredo meseca marca ne bodo prišli do generala Gordona, ali bo pa temu mogoče tako dolgo se braniti proti Mahdiju, je drugo vprašanje.

Žitna cena

v Ljubljani 20. decembra 1884.

Hektoliter: pšenice domače 6 gold. 34 kr. — banaške 7 gold. 24 kr. — turšice 5 gold. 40 kr. — soršice 6 gold. 30 kr. — rži 5 gold. 4 kr. — ječmena 4 gold. 71 kr. — prosa 5 gold. 53 kr. — ajde 4 gold. 39 kr. — ovsa 3 gold. 9 kr. — Krompir 2 gold. 86 kr. 100 kilogramov.

Vabilo na naročbo „Novic“

za leto 1885.

Z novim letom nastopijo „Novice“ svoje 43. leto, pričnejo 43. svoj tečaj.

Starejim svojim bralcem in naročnikom ni tedaj treba popisavati preteklosti, dolge in častne preteklosti „Novic“, v katerih je najbolje shranjena in opisana zgodovina slovstva, gospodarstva in politično-narodnega prevoda slovenskega naroda.

Po dolgoletnih in hudih borbah, katerih so se vdeležili najboljši možje našega naroda, prispeli smo do ugodnejših razmer: slovstvo naše lepo napreduje, v šolah in v javnem življenju dobiva slovenščina — akoravno ne brez novih borb — bolj in bolj svojo častno pravico, v javnih zastopih čutijo se zastopniki Slovencev in postopajo kot zastopniki ene narodne celote, in vnanji svet spoznava nas bolj in bolj, da hočemo priznajoči narodne pravice družih, odločno tudi za-se vse pogoje narodnega obstanka.

Da se nam pa naše narodne pravice tudi po vsem — in gledé vseh Slovencev — vresničijo, v to potrebujemo za politične borbe tudi zaveznikov, s katerimi skupno postopamo po skupnem programu.

Take zaveznike imamo sedaj v sorodnih narodih naše države, pa pomenljivo in mogočno število zaveznikov nahajamo danes uže v pravicoljubnih krogih nemškega in deloma tudi laškega naroda.

Število teh zaveznikov ohraniti in pomnožiti si, to je naloga naše politike bližnje prihodnosti, in to na podlagi zveze, katera zagotavlja „vsakemu svoje“. — Ako bodemo po tej poti odločno — pa ne preziraje razmer vsacega slučaja — in složno med seboj in s svojimi zavezniki postopali, gotovo dosežemo tako najhitreje in najbolj gotovo vse, kar od začetka naših političnih borb tirjamo brez prenehanja.

Pri vseh teh političnih vprašanjih pa ne smemo nikdar pozabiti gospodarskega napredka našega naroda: Kmetijstvo, obrtnija in trgovina med Slovenci ne sme več zastajati memo družih narodov, da se to ne zgodi, skrbeti nam je, da se naš narod podučuje in izučuje v vseh strokah gospodarstva, in za to skrbeti, šteje si bodo „Novice“ tudi v prihodnje.

V tem ponovili smo na kratko načela, katerih so se in se bodo tudi v prihodnje držale „Novice“ v popolni zavesti svete svoje dolžnosti: po vseh svojih močéh delati in skrbeti za vsestranski blagor in napredek Slovencev.

V ta namen prinašale bodo „Novice“ vsakovrstnih izvirnih gospodarskih, podučnih in zabavnih spisov, dopisov, domačih novic in pa novičarja kakor do sedaj, da se „Novice“ pri vseh svojih spisih edino le ozirajo na svoja načela, na čast in blagor našega naroda, to jim ni treba ponavljati. — Z združenimi močmi, kakor do sedaj, hočemo se truditi tudi v prihodnje, in zato štejejo si v najprvo dolžnost, najgorkejo zahvalo izreči vsem svojim sodelovalcem in sploh podpornikom; prosimo jih pa vse tudi enake prijazne podpore za prihodnje leto.

Naročnina „Novicam“ ostane stara in veljajo z „Oglasnikom“ vred:

po pošti prejemanje za celo leto 4 gld. 60 kr., za pol leta 2 gld. 40 kr., za četrto leta 1 gld. 30 kr.,

v tiskarni „ „ „ „ 4 „ — „ za „ „ 2 „ — „ za „ „ 1 „ — „

Udje c. k. kmetijske družbe dobivajo „Novice“ na leto za en gold. ceneje.

Za prinašanje na dom v Ljubljani po 40 kr. na leto več.

Naročnina naj se po najcenejši poti pošarskih nakaznic pošilja pod naslovom Blaznikove tiskarne v Ljubljani.

Vredništvo in opravništvo „Novic“.

Odgovorni vrednik: Gustav Pirc. — Tisk in založba: J. Blaznikovi nasledniki v Ljubljani.